

La tarde

Año III ■ Núm. 496 ■ Zamora 11 de diciembre de 1935

PANICO

Después de la labor realizada por las Cortes nadie, ni de la derecha ni de la izquierda, puede creer en su eficacia. No tratamos ahora de enjuiciar lo que de negativo hicieron; simplemente, sin pasión, hacer resaltar un hecho, con el cual creemos que están conformes todos los partidos políticos, y desde luego todos los ciudadanos. Las derechas lamentarán la inutilidad de estas Cortes, y las izquierdas se mostrarán regocijadas por el fracaso. Pero, con sentimientos distintos y contrarios, la coincidencia en el juicio es unánime.

A pesar de esto, unos cuantos señores llamados a consulta han aconsejado la continuación de las Cortes. Prescindiendo de que algunos de los consultados ni representan a nadie ni significan política ni socialmente nada, hay que pensar que los consejeros de la continuación de estas Cortes lo hacen no por la fe que tengan en el trabajo eficaz que puedan realizar, sino por el temor a lo que venga después. Es por lo tanto, el miedo el que inspira esos consejos, y nunca fué el miedo buen consejero.

La situación política y social de España, era ya difícil y peligrosa al producirse la crisis que elevó a la Presidencia del Consejo al señor Chapaprieta. Prueba de ello, es que el jefe del Estado ante la singular gravedad de aquel momento consideró de su deber explicar a la opinión pública en dos notas cuál era su pensamiento; del pensamiento de entonces, que parecía encargo a quien gobernase con su confianza, no se ha podido realizar nada.

El estado de la política interior a los tres meses de aquella crisis se ha agravado de tal forma que ha surgido una nueva crisis en la cual el jefe del Gobierno explica que no es posible realizar su política de carácter fiscal porque a ello se oponen los grupos que forman el bloque. Si la convivencia civil no pudo conseguirse, sino ha sido posible hacer una ley Electoral, sino hay acuerdo ni puede haberlo—ni entre los grupos mayoritarios—sobre la reforma constitucional, si el Parlamento no ha podido hacer un presupuesto, es lógicamente imposible que haya quien crea de buena fe en la conveniencia de que el Parlamento continúe funcionando.

Ese miedo, que es el único consejero que ha estado presente en los consejos de los que piden la continuación de estas Cortes, es simplemente miedo a lo que pueda decir en estos momentos el Cuerpo Electoral.

Cuando se siente ese pánico ante una consulta electoral, tan justificada como lo estaría la que se hiciera en este momento, es porque se tiene el convencimiento de que ha de ser adversa a lo que los miedosos defienden y defienden simplemente sus intereses, que no los de la República.

Del Gobierno provisional han dado su opinión: Maura (derechista), Martínez Barrio (centro), Azaña (izquierda). La de los tres favorable a la disolución. Sánchez Román, miembro que fué del Comité revolucionario, se ha mostrado partidario de la disolución; Unamuno, espíritu independiente, personalidad de la República antes de proclamada, ha condenado, con dureza, estas Cortes. Besteiro, presidente de las Constituyentes, por socialista colaborador en el triunfo de la República, ha pedido la disolución. La Cataluña republicana, por boca de un izquierdista y de un hombre moderado, Santaló y Hurtado, ha emitido su opinión adversa al actual Parlamento. La actual representación del partido progresista, don Cirilo del Río, estima que las Cortes no deben perdurar.

¿Quiénes piden su prolongación? Lerroux, que está descalificado, y que es un cadáver al que mantiene en pie su cinismo y la tolerancia de los demás. Gil Robles, que si hubiera podido borrar de la historia de España el 14 de Abril, lo habría hecho. Cambó, que nunca creyó en la República, y quiso, en la agonía de la monarquía salvarla con aquel partido a la alimón con don Gabriel Maura. Martínez de Velasco, que nunca fué republicano, y que no le conocería nadie, sino fuese por la casualidad de coincidir en unas oposiciones con quien hoy le llama Pepe. Melquiades Alvarez, enemigo de la República y dispuesto a salvar la monarquía en los últimos días del rey. Abilio Calderón, monárquico segundón, cacique de primera fila y con un espíritu tal, que aunque quisiera no podría ser republicano.

En una palabra: quieren la disolución, en primer término los hechos, y después todos los políticos republicanos, desde la derecha a la izquierda; no quieren la disolución los que soportan la República sin amarla, y los que la odian.

Así está planteado el problema; pendiente del uso de una prerrogativa. Y claro es, que quien la tiene al utilizarla o no, responde ante la historia de su acto.

JUAN VERDADES

Desde mi campo sano

(Continuación.)

Si queremos verdaderamente civilizar en estos tiempos críticos de transición en que vivimos, creo firmemente que debemos, antes de todo, capacitarnos para crear y practicar una nueva moral, libre de prejuicios, de fanatismos, de ritos salvajes. En mi juicio sano de hombre libre de partidismos ciegos y de cultura y formulismos artificiales, comulgo persistentemente con ideas que, por lo fácilmente que el raciocinio puro las invoca, por lo comunes que son al intelecto humano, creo que podrían ser la clase de una moral en que—moral buena, al fin—se pudiese realizar el ideal de un mundo bueno, o mejor siquiera que el de hoy.

¿Qué ejes son los que llevan al sentimentalismo humano de hoy sobre el carro del mundo? ¿Qué resortes son los que mueven la razón del ser superior de la escala zoológica? No creo que sean otros—generalizando—que la cultura y la religión. Religión y cultura han sido en los tiempos que pasaron una misma cosa. Los hombres que, por su mente acalorada o por su sano corazón, o ambas cosas a la vez—ideal, a mi juicio, del hombre cabal—se vieron elevados a la categoría de superhombres quisieron o tuvieron que formar entre el clero, conservador de la cultura. Pero ¡ay!; ese mismo clero era también, y sigue siéndolo, el guardador del autoritarismo ciego, de la fe ciega y de las creencias ¡oh paradoja! ciegas. De este modo, la ciencia y el dogma han formado en maridaje atroz una *cultura* popular. Y, hermanada a ella, una moral.

¿Persiste esa moral en el mundo de hoy? En el fondo creo que no. En la forma, evidentemente sí. Y como en los seres no liberados puede más, infinitamente más, la exterioridad que el fondo, henos aquí en el año 1935 de la era cristiana estúpidamente envueltos entre un fariseísmo brutal y apartados de pleno a pleno del Cristo bueno.

Creo firmemente que una de las más útiles campañas que al mundo de hoy ayudarán a su bienestar sería una en la cual, llevando como bandera el anticlericalismo y la independencia política, se fuese recordando al pueblo los continuos y abundantísimos errores que en su vida ordinaria comete caminando hacia la iglesia. El mundo de hoy lleva ya en sí la experiencia de muchas generaciones y, más que nuevas teorías, le interesa el enraizamiento de una en la

Disuelven la partida cuando han sido sorprendidos por la autoridad. Ahora irán a trabajar en otros partidos que se convertirán en partidas.

cual plasmasen sus experiencias y su práctica, tendentes siempre a una vida moral libre de rutinas y de injusticias y a una vida práctica aceptable.

Cuando al pueblo le digamos, reforzando su verdadero sentir: El santo H dijo: «Hasta no ver no creer». El santo Z, obispo grandiloquente: «Los ricos no tienen derecho a las propiedades de grandes latifundios». Cristo dijo: «Antes un camello pasará por el ojo de una aguja que un rico por las puertas del cielo». Cuando al pueblo le persuadamos de que Cristo, el hijo de Dios, si quieren, nunca llamó a su padre Dios del infierno, ni del tricorno, ni de la porral sino espíritu, espíritu y espíritu; conciencia, conciencia y conciencia; igualdad, igualdad e igualdad. Cuando sepamos obtener de esta sabiduría natural del pueblo la convicción y el cariño precisos para sustentar ideas en su campo nacidas y a su campo útiles. Cuando nuestro esfuerzo hermane esta cultura natural de mi campo con la otra ciudadanía de los maestros buenos tendremos dado el paso gigante que nos salvará.

o o o

Dice la predicación pseudo-religiosa: «Humildad ciega». «Ten fe». «No fornicar». «Vendría el obispo de casa de su querida y yo besaría su anillo». Y como eje de su doctrina, «Dios sobre todo».

Nosotros, en nuestra moral nueva del siglo de la electricidad y de tantas cosas magníficas, diremos: «Nos interesa, hermano en la justicia, que tengas una idea eje en el centro de tu alma que anteponga el espíritu y la conciencia a todo lo demás. ¿Quiéres llamar a esa idea Dios? Llámale enhorabuena. ¿Quiéres diariamente encomendarte a esa idea? Hazlo, camarada. Pero mira: no des perras a ningún sacerdote; ni reces por las ánimas *purgantes* que en la tuya no lo son; ni pongas otras velas que las que tu sentir fabrica, con fibras de tu espíritu...

Diremos nosotros: La alta magistratura, si quiere ser alta, que lo demuestre con sus obras altruistas, con su vida digna, con su trabajo bienhechor, con su humildad visible, sin tiaras; sin ciudades y sin tronos. Si busca la paz de Dios que no bendiga las armas guerreras. Si quiere fornicar, que libremente fornique—que eso es humana necesidad—: pero que mantenga su querida y que prohija su prole. Que sea, como Cristo fué,

(Pasa a 8.ª plana.)

Miserias humanas

Vivimos días de homenajes: homenaje al Ejército, homenaje a la Guardia civil, homenaje a las fuerzas de Asalto, homenajes en fin, a todos aquellos que de un modo directo o indirecto, contribuyen a la defensa del capitalismo y del Estado.

Más al lado de tanto homenaje y tanta fiesta, existen seres que a pesar de que sus servicios a la patria son muy dignos de tener en cuenta, sin embargo aparecen olvidados y despreciados, cual si nada fueren o nada significasen. Recordemos a aquel gran español que se llamó Joaquín Costa, veamos su popular frase, cuando tiene el objetivo puesto en la europeización de un pueblo, para sacarle de la incultura y la miseria en que se halla sumido. España dice, necesita dos cosas: «escuela y despensa». Costa aspiraba por la primera a conseguir un fin espiritual, a lograr una mayor educación del pueblo, para lo cual es necesario la creación de multitud de escuelas en las mejores condiciones higiénicas y pedagógicas. Por la segunda, el fin a conseguir era material: fomentar la Agricultura, alcanzar una mayor riqueza del suelo, para lo que entre otros medios y acaso como más importante, resaltaba la necesidad de hacer de los ríos españoles, una red de canales, suficientes para convertir las polvorientas y secas llanuras castellanas, en verdaderos oasis donde la vegetación y la vida se elevase en proporciones considerables.

Fatalmente, en contra de la opinión del gran hombre de Estado, España sigue cauces y derroteros completamente opuestos. Veamos; ¿qué es la escuela española? En general, los locales destinados a escuela, son húmedos, oscuros, faltos de oxígeno, y en estos lugares es donde el maestro, ese esclavo, ese mártir de la profesión, pasa ensombrecido y mal pagado su vida, en unión de aquellas criaturitas a quienes tiene el encargo de formar y modelar. ¡La escuela! el hogar, el templo, donde nuestros hijos habitan la mayor parte del día, está abandonado, está olvidado.

Otra ojeada a la Agricultura, y veremos el estado absoluto de abandono en que también se encuentra. ¡Qué hermoso es el campo, y qué alegría la de los labradores cuando ven premiado el trabajo de todo un año, con una buena cosecha! Contemplemos a ese gusano de la tierra, a ese hombre cubierto con el polvo de ella, que trabaja incesante, hostigado muchas veces por los elementos naturales. ¿Y para qué trabaja el labrador? Trabaja por lograr una abundante cosecha que constituirá el pan de cada día. ¡Oh! y qué regocijo, cuando al llegar la recolección ésta se muestra abundante; en ella ve asegurado el sustento de su familia durante un año. Sin embargo, hemos de indicar con pena, que todavía no basta, qu-

todavía aun después de los enormes raudales de transpiración que han brotado de su cuerpo, un día y otro día para hacer producir estos frutos, no son suficientes trabajos. Y cual si el mísero destino de ese hombre, fuese tan solo, trabajar y sufrir sobre la tierra, sigue trabajando y sigue sufriendo, pues aunque sus graneros se ven colmados del fruto que abundantemente le prodigó la Naturaleza, aquél no tiene más valor que el que le quieran dar aquellos miserables, que viven parásitos a expensa del humilde trabajo, y por desgracia las autoridades, aun llamándose agrarias, no prestan la atención necesaria, para que los granos compensen la energía eliminada para producirlos.

Homenajes, condecoraciones, fiestas... desprecios; esta es la triste realidad española, estas el huracán de miserias humanas porque constantemente nos vemos arrollados. Aquellos, los problemas básicos en los que descansa como sobre fuertes pilares la economía y la riqueza de un pueblo, están olvidados. ¡Escuela, despensa! Cuán necesaria es en estos momentos la resurrección de las ideas inmortales de aquel hombre que tanto deseaba elevar los destinos de su patria.

SEFUGA

TALLER DE VACIADO
de

JOSE FERNANDEZ
CUCHILLERIA FINA

San Andrés, número 16. ZAMORA

Sucursal en BENAVENTE
Calle Carniceros; número 6.
(Frente al Café del Condé)

Almacenes Rodríguez
Maderas - YESOS - Cementos

TELEFONO, 148

Fábrica de Mosaicos :: Material Sanitario
Fábrica de ladrillo en El Perdígón (Zamora)

Cuartos de baño,
primera calidad, a ptas. 223

Almacenes Rodríguez

Afuera de San Pablo, 1 - Avenida Blasco Ibáñez, 1 y 3

El león viejo

Para depurar responsabilidades, caso de haberlas, se nombró una Comisión parlamentaria en el asunto Nombela compuesta de veintiún diputados de distintos sectores políticos. Cosa análoga se hizo con el «casus straperlius». En éste hubo absoluta unanimidad. ¿Por qué? Muy sencillamente. Porque el «asunto era fastidiar al difunto». En cambio en éste, o séase en el «casus nombelus», como se han barajado ciertos nombres y se han hecho ciertas imputaciones, y las que no conocemos, se han presentado a él muchos votos particulares, y el dictamen, que tan solamente lo han firmado nueve, más bien que dictamen parece un escamoteo de cargos.

Cinco días de reuniones. Tomas de declaración. Por la Comisión han desfilado innumerables personajes y personajillos del tinglado político.

¿Hubo acuerdo o no hubo acuerdo? He aquí la cuestión batallona. Lerroux dice que sí y también lo dice Royo Villanova; por el contrario Gil Robles y Lucía dicen que no. ¡Pónganse de acuerdo, señores! En estas disputas llegaron los perros, y los perros fueron que, asqueado el presidente de la Comisión, Arranz, dimitió, y... «a otra cosa mariposa». Maura se abrochó el botón de la americana, tosió un poco de lado y soltó una nota, ¡pero qué nota! Parecía el dó de pecho.

En este estado de ánimo, una tercera parte de la Comisión, se presentó al Parlamento con la ridícula y pueril pretensión de demostrar que el único culpable en el asunto Nombela era el pastor Viriato: Gobierno, Presidencia, diputados, periodistas y público en general soltaron la carcajada y hubo a quien le tuvieron que asis-

tir en la Casa de Socorro, porque se desternillaba de risa. Se discutieron los votos particulares y todos fueron rechazados. Únicamente prevaleció lo que nueve diputados de la Comisión, pertenecientes al conglomerado mantero, bufandero y colchonero, presentaron en calidad de dictamen.

La sesión del sábado era esperada con interés, pero no estuvo a la altura que algunos esperaban. Debieron de meterse las brujas por en medio.

El viejo león de «chatarra» asistió a la sesión, de «corpore insepulto», para responder a imputaciones y alusiones, así como también para hablar pues así se lo había prometido a los lugartenientes de su minoría parlamentaria. Pero... ¡oh, vergüenza de las desvergüenzas!, cuando todo el mundo esperaba a que el viejo león se levantara para explicar de una manera clara, precisa y categórica, las imputaciones que se le hacían en el «casus nombelus», este, y como por arte de «magia» se esfumó dejándolos a todos con cuatro palmos de narices.

Como vieran que el viejo león no aparecía por ningún lado, dos de sus diputados fueron a buscarle a su casa y allí lo encontraron cenando, bien «repantingado y bien sentado». A pesar de los ruegos que le hicieron los emisarios para que fuera al Congreso no hubo medio de desplazarlo de su silla. Dió la excusa de que los médicos le tenían prohibido el que a ciertas horas de la noche se encontrara fuera de su casa; y claro está, les prometió en compensación hablar del asunto Nombela el día del «juicio final» a las tres y media de la tarde.

Y así se escribe la historia. El viejo león cansado de dar dentelladas por todas partes se negó a salir al ruedo del circo, ¿por qué? pues muy sencillamente, por temor a que le dijeran las verdades. Y como las verdades amargan, se dijo para sí: Quién me manda a mis años recibir disgustos. Eso no es para mí, que soy un león viejo y lo que necesito es tranquilidad y buenos alimentos.

Y para terminar, una pregunta: ¿Hasta cuándo va a durar esta situación?

UNO DE IBIZA

“La Asturiana”
VINOS - COMIDAS - LICORES

Esta casa tiene la especialidad de servir la
GRAN FABADA ASTURIANA
los jueves y domingos,
a precios económicos.

JESUS MAYADO

Castelar, 49. — ZAMORA.

La guerra italo-etíope

El proyecto de conciliación

LONDRES.—El redactor diplomático de «Daily Telegraph» dice desde París que el proyecto contiene una rectificación de la frontera italoabisinia y la formación de una Sociedad con privilegio para la explotación de algunas regiones fértiles de Abisinia situadas al norte de Kenya. Las rectificaciones de frontera no son muy considerables. Es poco probable que las potencias mediadoras hayan propuesto la cesión de todo el Tigré a Italia. Se reconoce el hecho de que una parte del Tigré ha sido ocupada por los italianos, y que Abisinia no dispone de fuerzas suficientes para expulsar a los italianos.

En Abisinia no parecen muy conformes

LONDRES.—Comunican de Addis Abeba que se duda de que Abisinia consienta en el arreglo del conflicto conforme al proyecto establecido en París.

Se hace observar que, durante más de dos meses de guerra, los italianos no han alcanzado grandes éxitos. La retirada italiana de los frentes Norte y Sur anima a los etíopes a defender su territorio, y estiman que no es razonable ni admisible ninguna propuesta de paz a base de cesión de territorios abisinios.

Un despacho de Djibuti dice que si el Negus, presionado por las potencias, aceptase la fórmula anglo-francesa, todo el país se rebelará contra él.

Parecía de oro, pero no lo es

ROMA.—Con motivo de la entrega por los particulares de sus objetos de oro al Estado, muchos entusiastas donantes, que se presentaban muy satisfechos con objetos que creían de gran valor, han visto que no eran del precioso metal, sino solamente chapados en oro.

Se asegura que la copa de oro regalada por el lord Mayor de Londres al príncipe Potenziari cuando éste era gobernador de Roma, no era de oro, sino de plata, con un baño de oro. El príncipe donó esta copa, y en el Banco de Italia le comunicaron que no era de oro.

Parece no hubo unanimidad en la fórmula

LONDRES.—El Gobierno inglés ha aprobado la fórmula anglofrancesa que ha de ser sometida al Comité de los Dieciocho.

En el plan redactado por Laval y sir Samuel Hoare se han introducido algunas modificaciones de detalle.

Parece que la discusión del plan en el Consejo británico fué muy viva, y que varios ministros expresaron su disconformidad con la fórmula.

CARTELERIA

EMPRESA "SANVICENTE"

Nuevo
Teléfono. 230

COMPANIA DE ZARZUELA
EUGENIO CASALS
SELICA PEREZ CARPIO

Hoy miércoles. ¡Acontecimiento!
A las 7'15 BUTACA, 3 pesetas
DOÑA FRANCISQUITA

A las 10'30 BUTACA, 2 pesetas
EL BARQUILLERO y
LA REVOLTOSA

Mañana JUEVES
A las 7'15 BUTACA, 3 pesetas
AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE
La verbena de la Paloma

A las 10'30 BUTACA, 2 pesetas
LA CHULAPONA
— — — Una creación de
SELICA PEREZ CARPIO

PROXIMO GRAN ESTRENO:
La del manojo de rosas

Principal
Teléfono, 188

Hoy MIERCOLES: BUTACA, 0'80
Exito cumbre - - - Exito

La pequeña coronela
— Por SHIRLEY TEMPLE —

Jueves, Viernes y Sábado
NO HAY FUNCION

EI DOMINGO: BUTACA, 1'60 y 2'10
Magno, espectacular ESTRENO
Paramount 1936, hablado en español
CLEOPATRA
Por CLAUDETTE GOLBERT

SE VENDE VINO

EN LA CANTINA DEL COSECHERO

JOSE FRADEJAS

Balborraz, núm. 75.

Precio: 8 pts. CANTARO y 0'50 LITRO

Se sirve a domicilio - Se garantiza su pureza

VINOS FINOS DE MESA

Bodega de Belmonte
(COSECHERO)

Riego, número 11 - Zamora

PRECIO: SIETE pesetas - cántaro de 16 litros
Horas de despacho: Mañana, de 10 a 1; tarde, de 4 a 5

SE SIRVE A DOMICILIO

EI GORDO y SEGUNDO
de NAVIDAD

TOCARAN este año en los números 6.317 y 29.759, sin dinero, comprando solamente CIEN PESETAS AL CONTADO, se regala una participación de CINCO pesetas en los números indicados.

Hay que aprovecharse ya que la ocasión la pintan calva.
A comprar bicicletas «B. H.», «Rayo», Pizarrita para tejados, Camas de hierro, metal, níquel y madera. Somiers, Sillas, Armarios, Cocinas económicas, Correas, Herrajes para ganados y obras. Herramientas finas, todas ellas a precio de saldo.

Visite «LA LLAVE», Almacén de Hierros y
Ferretería. - Riego, núm. 34. - Zamora

que es la que ofrece estas ventajas solamente por estos días, en ATENCIÓN A SUS CLIENTES — — —



TEMPORADA DE ZARZUELA

«Los pícaros celos»

Ayer puso en escena la Compañía de Zarzuela que actúa en el Nuevo Teatro, el sainete lírico en un acto dividido en tres cuadros, en prosa y verso, de los señores Arniches y Fernández Shaw, música del maestro Jiménez, «Los pícaros celos», interpretado por las tiple María Santoncha, Carmen Máiquez. ¿Cuándo la veremos de tiple cómica?; los grandes actores cómicos Carlos Oller—que hace una gran creación en el señor Antonio—Eugenio Casals—admirable tipo madrileño—el barítono Plácido Domingo, Angel Redondo—muy simpático en el «Badanas»—Julio Nadal—formidable caracterización en el tipo repugnante de «El Pirili», y otros.

El sainete es entretenido y en él campea la gracia de los celebrados autores Arniches y Fernández Shaw.

«La fiesta de San Antón»

Se puso en escena a continuación, el sainete lírico de costumbres madrileñas en un acto dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música del maestro Torregrosa «La fiesta de San Antón» en el que hizo su presentación la excelente tiple Selica Pérez Carpio, que demostró en el papel de Regina sus grandes facultades como cantante y actriz. Carmen Máiquez, Julia Santoncha, Plácido Domingo, Carlos Oller, Julio Nadal, Angel Redondo, todos en fin hicieron creaciones de sus respectivos papeles.

MARLENE

BARPOZO

RESTAURANT ECONOMICO

Se sirven meriendas

El mejor café exprés

Alfonso de Castro, núm. 9-ZAMORA

A. GALARZA
ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 2

Plaza de San Gil, 7 - 2.º

Los mejores vinos
BELMONT E

Capital y provincia

Los Tribunales

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Mañana se celebrará la vista del pleito contencioso-administrativo número 1, del corriente año, sobre recurso de apelación en el juicio verbal civil de desahucio, promovido por don Manuel Fernando Alfonso.

Actuarán los abogados señores Peñalosa y Berrocoso, y los procuradores señores Calonge y Buitrón.

SENTENCIA

La Sala ha dictado sentencia por la que se condena a Desideria Cimas Torres, como autora responsable de un delito de tenencia de útiles para el robo, con la concurrencia de una circunstancia de agravación, a la pena de 6 meses de arresto mayor, accesorias y costas.

SE OFRECE ama de cría de treinta y tres años María Martínez, en Muelas del Pan.

Accidente

ferroviario

A la una y media de ayer, en el cambio número 21 existente en la estación del ferrocarril que da acceso a la vía de Plasencia-Astorga, por efecto de un mal cambio descarriló un vagón de tercera clase que formaba parte de la composición del tren número 222, quedando interceptada la vía.

El tren número 242 por tal motivo, tuvo que salir de esta estación con cincuenta minutos de retraso, quedando la vía libre a las ocho horas de trabajos incesantes.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Nueva España

SALON DE BAILE

Todos los domingos grandes ÉXITOS

Movimiento de población

NACIMIENTOS

María de la Concepción Rivera Vecino.

Marcelina Miguel Vacas.

Juliana González Fernández.

Milagros del Valle Enríquez.

DEFUNCIONES

José Beneitez Rodríguez, de 2 meses.

LOS PICAROS CELOS

Hoy de madrugada nos hemos enterado de un suceso sucedido a altas horas de la noche de ayer, en el que resultó herida de consideración una mujer.

Parece ser que la vecina de esta ciudad Amelia Macías Vaquero, de 40 años de edad, soltera, que tiene su domicilio en la calle de Carpilleros, número 1, sostenía relaciones con Pedro Matilla Fernández, viudo, y Eliseo García Serrano, ambos vecinos de esta ciudad.

Según nuestros informes, ayer por la noche se encontraba el Pedro Matilla en el domicilio de Amelia Macías cuando llegó a casa de ésta el otro amante Eliseo García, el cual al sentir a Pedro se quedó junto a la puerta escuchando lo que hablaban.

Un hijo de Pedro informó a éste de que Eliseo se encontraba a la puerta escuchando la conversación que sostenía con Amelia, y Pedro sin duda obcecado por los celos, salió a la calle con un cuchillo en la mano y encarándose con Eliseo le amenazó de muerte tratando de agredirle.

En este momento Amelia que había salido de casa detrás de Pedro se interpuso entre los contendientes, recibiendo una puñalada en la mano derecha.

Los vecinos al sentir las voces de los que se agredían salieron de sus casas logrando calmar los ánimos y terminar la reyerta.

Amelia Macías, fué traladada a la

Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida incisa de doce centímetros de extensión que desde la parte media de la región dorsal de la mano derecha se extiende a la segunda falange del dedo pulgar lesionando además de la piel y tejido celular subcutáneo, los músculos interoseos y la arteria dorsal correspondiente.

Seccionaba también esa herida, la vena cefálica del dedo pulgar de dicha mano en su origen.

La mencionada herida le fué suturada con nueve puntos siendo calificada de pronóstico reservado.

También fué asistido en el mismo centro benéfico, Pedro Matilla Fernández, de 54 años, que habita en la misma calle, de una herida contusa con gran hematoma en la región malar y otra herida en el labio superior, ambas del lado derecho, que le produjeron con una piedra y fueron calificadas de pronóstico leve.

El Pedro Matilla y Eliseo García fueron puestos a disposición del señor juez de Instrucción del partido, que instruye las correspondientes diligencias.

¡Trabajadores!

¡Ciudadanos!

Suscribíos con acciones a la
Cooperativa Gráfica Obrera

Vigilad el Censo Electoral

Sabemos que en muchos pueblos no se exponen las listas al público. DENUNCIARLO.

MUJER: Con tu voto puedes defender el trabajo de tu esposo e hijo, la libertad de los presos y la tranquilidad de tu hogar. RECLAMA TU VOTO.

TRABAJADOR: Este es el momento de adquirir el derecho al voto, interésas te si estás en las listas electorales, después será tarde. CUMPLE CON TU DEBER RECLAMANDO TU DERECHO.

COLONO: Va acercándose el momento de barrer la inmundicia que con el nombre de agrarios os han llevado a la ruina. EXAMINA LAS LISTAS Y COMPRUEBA SI TIENES EL ARMA DEL VOTO EN CONDICIONES.

CIUDADANOS honrados: En la próxima contienda electoral se volverá por el espíritu de la República. Con el arma del voto podemos terminar con los straperlistas, con los negociantes, con los provocadores de revoluciones desde el Poder, con la persecución sistemática de los antifascistas. CUMPLE CON TU DEBER.

o o o

Para la reclamación de la inclusión en el Censo Electoral se facilitan datos, solicitudes y toda clase de detalles en los siguientes Centros a las horas señaladas.

IZQUIERDA REPUBLICANA

San Andrés, 23, bajo; de doce a dos y de cuatro a ocho. Todos los días incluso los domingos.

CASA DEL PUEBLO

De siete a nueve de la noche.

La mejor...

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Rafael Maestre Campesino, de 27 años de edad, que tiene su domicilio en la calle del Sol, número 13, (San Lázaro) el cual presentaba una herida contusa de dos centímetros de extensión en la región occipital, que interesa cuero cabelludo, y le fué calificada de pronóstico leve salvo complicación.

Manifestó en aquel centro benéfico, que la herida que padecía se la había causado su suegra con un palo, cuando reñían por cuestiones familiares.

DONDE MEJOR Y MAS BARATO SE TOMA CAFE A 0'30

LA TAZA, ES EN EL

Bar "La Argentina"

Avenida de la República, núm. 1

ZAMORA

Esta Casa tiene LOTERIA

De la Comisaría

En la Comisaría de Vigilancia ha sido presentada una denuncia contra don Luis Martínez Escudero, el cual cuando pretendía embargar en su casa un billete de 1.000 pesetas que exhibió, el agente ejecutivo Alfredo Nieto Funcia, opuso resistencia a que esto se verificase.

Ha sido denunciado ante el señor juez de Instrucción del partido.

GRAN CASA

de AMPLIACIONES y ESMALTES EN MADRID

SUCURSAL EN ZAMORA: PLAZA DE SAGASTA, 22

PEDRO ESTEVEZ

La huelga estudiantil

Esta mañana, a pesar de que se temía que los estudiantes que asisten al Instituto Nacional de Claudio Moyano, promoviesen incidentes, entraron a las clases los pertenecientes a los cursos primero, segundo y tercero, no haciéndolo los restantes que continuaron en su actitud.

Los profesores, según se nos informa, han accedido a adelantar las vacaciones navideñas unos días más, en vista de que los escolares ya se las habían tomado declarando la huelga.

Ayer y hoy

ESPAÑA

La sesión de ayer en las Cortes

A las cuatro empieza la sesión con la asistencia de tres diputados en los escaños, siete u ocho de pie, el presidente, los secretarios, los taquígrafos, los ujieres y las estatuas de los Reyes Carólicos.

Un secretario pasa la vista sobre el acta de la sesión anterior.

Otra vez vuelve el secretario a detraer. Ahora es una comunicación del Gobierno Chapaprieta que dice hallarse en crisis. Los diputados se dan por enterados y...

El señor ALBA dice: Para la próxima sesión se avisará a domicilio.

La "Unión Radio" clausurada

MADRID.—Por orden del ministro de la Gobernación ha sido clausurada anoche la estación emisora de «Unión Radio».

La medida ha sido acordada por haber transmitido alguna noticia que no haya sido previamente aprobada por la censura.

Accidente de Aviación

MADRID.—Al aterrizar, a última hora de la tarde, en el aeródromo de Cuatro Vientos, con un aparato de caza, el soldado de Aviación, Francisco Quiroga, tuvo la desgracia de que se empotrara la parte delantera del aparato en la tierra, dando la vuelta de campana y quedando completamente destrozado. Rápidamente acudieron en auxilio del aviador, que fue sacado de entre los restos del aparato y conducido al botiquín del aeródromo, de donde pasó al Hospital militar de Carabanchel.

¿Otra prorroguita?

MADRID.—Mañana será convocada la Diputación permanente de las Cortes, con objeto de prorrogar el estado de alarma.

Lea usted LA TARDE

La minoría Socialista no acude a Palacio

MADRID.—El camarada Jiménez de Asúa ha dirigido una carta al secretario de la Presidencia de la República que dice así:

«Madrid, 10 de diciembre de 1935.

Excelentísimo señor don Rafael Sánchez Guerra, secretario general de la Presidencia de la República.

Mi distinguido amigo: He dado cuenta a la minoría Socialista de la invitación que por conducto de usted nos ha hecho su excelencia el señor presidente de la República, para darle a conocer en consulta la opinión de este grupo parlamentario sobre la solución que procede a la crisis ministerial planteada, y la minoría acaba de adoptar el siguiente acuerdo:

«En la nota que con motivo de la crisis ministerial de septiembre último publicó su excelencia el señor presidente de la República para manifestar su deseo de formar entonces un Gobierno de concentración amplia consignó que, a su juicio, están dentro del régimen «desde la minoría vasconavarra y el señor Calderón por un lado, a los socialistas que, sin renuncia de su ideal, hayan desenvuelto su actividad conforme a los métodos y cauces de las normas constitucionales»; y siendo el Partido Socialista Obrero Español una entidad indivisible, esta minoría que lo representa declina la invitación que se le ha hecho.

Lo que me apresuro a comunicar a usted con el ruego personal de que se me excuse por no concurrir a Palacio, ofreciéndole el testimonio de mi consideración.

Su afectísimo amigo y s. s., q. e. s. m., firmado, Luis Jiménez de Asúa.»

El atraco de la plaza de la Villa

MADRID.—El director general de Seguridad, señor Gardoqui, recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles, a preguntas de éstos, que las investigaciones policíacas realizadas para el descubrimiento de los autores del atraco de la plaza de la Villa estaban en buen camino. Expresó el señor Gardoqui su confianza en que se recuperase toda o la mayor parte del millón y medio de pesetas robado, ya que los trabajos iniciados eran coronados por el éxito. El señor Gardoqui se negó a ser más explícito con los informadores.

Los dramas del amor

MADRID.—A una pensión del pasadizo de San Ginés llegaron ayer mañana, dos jóvenes llamados Fernando Pérez Honrubia y Manuela García, ocupando una habitación.

Dijeron que les llamaran a las once de la mañana. Así lo hizo la criada, pero no contestaron.

Como a la una de la tarde no sa-

lieran del cuarto, se rompió un cristal de la puerta para entrar, encontrando a ambos sobre la cama, en medio de un gran charco de sangre.

Acudió la Policía y el Juzgado, y se averiguó que Fernando conoció hace tiempo a Manuela, intimando con ella, aunque era casada. Su esposo vivía en La Carolina (Jaén).

Parece que Fernando disparó sobre la mujer, matándola, y que se suicidó después.

El agresor había sido suspendido recientemente en unas oposiciones a la Policía.

Roban

el Ayuntamiento

GERONA.—Unos ladrones penetraron en el Ayuntamiento de Campellas y se llevaron la caja de caudales con todos los documentos y doce mil pesetas que había en ella.

La caja y los documentos han sido encontrados por la Guardia civil cerca de la Casa Consistorial.

Se sospecha de dos individuos que estuvieron el día anterior vagando por la población y que nadie conocía en Campellas.

Los salteadores penetraron en el

Ayuntamiento forzando la puerta de la casa, y la caja la arrancaron de la pared donde estaba empotrada,

Se practican averiguaciones para descubrir a los autores.

Roban en una iglesia

BURGOS.—En la iglesia de Pampliega peneraron unos ladrones, violentando la cerradura de una de las puertas de entrada y los cepillos para la recogida de limosnas, llevándose una pequeña cantidad.

También intentaron forzar la puerta de la Casa Consistorial, pero no lo consiguieron.

Una huelga

VIGO.—Sigue en el mismo estado que ayer la huelga de metalúrgicos. Se han registrado algunas coacciones. Obreros y patronos han publicado sendas notas manteniendo sus respectivos puntos de vista. Se teme que durante la semana se declaren en huelga otros ramos, que el viernes o el sábado pare el personal de las fábricas de conservas. La extensión del conflicto al ramo de transportes restaría brillantez al acto político del domingo, en que hablará Gil Robles.

Lotería Nacional

MADRID.—Los tres primeros premios de la Lotería sorteada hoy han correspondido a los siguientes números:

Primero 24.257 con ciento veinte mil pesetas; Madrid, Barcelona, Vigo y Zaragoza.

Segundo 24.028 Madrid (todas las series).

Tercero 7.812 Barcelona y Almería.

A los suscriptores de la provincia

Nuevamente llamamos la atención a los suscriptores de fuera de la capital para que se pongan al corriente con la administración.

Tengan en cuenta lo que hemos dicho en alguna circular; o sea que nuestros únicos ingresos son las suscripciones y anuncios, por tanto el retraso en el pago nos perjudica extraordinariamente.

ALFONSO RAMIREZ

RAMON Y CAJAL, 4

Lámparas de todas marcas a precios de fábrica
-- Hojas declaratorias de la Riqueza rústica --
Altas y Bajas de la Contribución.
:: Impresos de todas clases ::

SUSCRIPCIONES

a todos los periódicos de España y del Extranjero

:-: Hijo de VICENTE RUEDA :-:

Almacén de Paquetería y Mercería
Especialidad en Medias y Calcetines

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR. 33 :: ZAMORA

Siguen las consultas para la tramitación de la crisis

Lo que ha dicho el señor Unamuno al presidente de la República

MADRID.—Don Miguel de Unamuno ha facilitado a los periodistas la siguiente nota, que son sus manifestaciones al jefe del Estado:

«Tal como he podido seguir desde aquí el lamentable desarrollo de la actual política gubernamental, desde la anterior crisis que fui consultado, he venido a concluir en que, para llegar a lo que queremos sea convivencia de espíritus civiles, a que la ya entablada guerra civil sea de veras civil, civilizada, incruenta, legal y de juego limpio, se precisa ir, desde luego, a acabar con todo régimen de excepción y alarma, a restablecer las garantías todas constitucionales, la libertad de Prensa y de palabra, los Ayuntamientos suspensos y convocar cuanto antes las elecciones generales. Lo que lleva consigo la inmediata disolución de estas Cortes, mas que gastadas ya, deshilachadas. Y entregar el control de las próximas elecciones a un Gobierno que, al merecer por su imparcialidad la confianza de todos los partidos, ninguno de éstos tenga que sentirse obligado a abstención electoral. Gobierno de personas de mentalidad sana y normal, sensatas, que no representen a partidos, aunque puedan figurar en alguno de ellos, y menos a caudillos, y sin atender a eso de la personalidad. Y que no a trueque de ahogar la revolución se la provoque, en vez de encauzarla con juicio maduro, ni pasado ni verde, ni senil ni pueril. Las elecciones dirán luego lo que quiere el pueblo, que está con ellas aprendiendo a querer algo. Retrasarlas sería agravar más aún el ya grave mal de que padece hoy España, y con ella la República. Que es fatalidad de nuestra historia que no quepa ahora tregua posible previa, por corta que ésta sea».

El señor Ossorio y Gallardo explica en una nota su consulta

Hasta las cuatro y media de la tarde duró la consulta del señor Ossorio y Gallardo, quien al salir entregó a los periodistas la siguiente nota:

«Repetí a su excelencia, el dictamen que tuve el honor de entregarle en la crisis del mes de septiembre. Lo reproduzco literalmente: Gobierno de personas francamente republicanas con prestigio social y ético, suficientemente apartadas de las pasiones de derecha y de izquierda, para acometer el programa siguiente: hacer frente a las necesidades de la política internacional, procurando la paz y sin desviarse nunca del sentido político de nuestra Constitución; reponer las autoridades y Corporaciones legítimamente elegidas por el pueblo; restablecer las garantías constitucionales, aunque manteniendo los Tribunales de urgencia y dejar los mandos en manos inequívocamente republicanas; continuar la política de economías del señor Chapaprieta y la de defensa del orden público del señor Portela; iniciar una política social, no socialista, que rápidamente advierta a las clases trabajadoras la posibilidad de alcanzar justicia sin acudir a los procedimientos revolucionarios; restaurar lealmente el Estatuto de Cataluña; liquidar con máxima diligencia los procesos originados, tanto por la revolución de octubre como las extralimitaciones en su represión, y presidir unas elecciones generales con absoluta imparcialidad para las ideas y con enérgica represión para los desmanes. Únicamente he de agregar que la fase alusiva al «prestigio social y ético del Gobierno» debe entenderse doce veces subrayada.—Madrid 10 de diciembre de 1935.—Firmado, Angel Ossorio y Gallardo».

Suscríbase a LA TARDE

Don Felipe Sánchez Román

Al abandonar el Palacio Nacional, don Felipe Sánchez Román manifestó a los periodistas:

—Lo mismo que dije a su excelencia la vez pasada. Una fórmula muy breve: disolver el Parlamento. Gobierno republicano y cambio de política.

El señor González Posada

El señor González Posada salió de Palacio a las cinco menos diez y entregó la siguiente nota:

«A mi juicio será lamentable tener que disolver estas Cortes sin realizar rápidamente la reforma electoral, establecer un sistema que facilite una fiel representación de las fuerzas políticas y puedan así obtener las que les corresponde las opiniones auténticas del centro. El actual sistema electoral fomenta con exceso el imperio de los extremismos y las inclinaciones a la violencia de éstos. De no ser posible ni intentar la reforma de esto, se impondrá la disolución, si causas de orden supranacional no aconsejan una espera bajo Gobierno de base tan amplia como las difíciles circunstancias permitieran».

Don Manuel Pedregal

A las cinco menos cuarto llegó el señor Pedregal.

Al salir entregó la siguiente nota: «Continuación de las Cortes actuales y, por tanto, Gobierno de la actual coalición para:

Primero. — Reformar la ley electoral, pues con la actual no se puede esperar mejoría en la representación nacional.

Segundo. — Ordenación de la Ha-

cienda, en el sentido propuesto por el Gobierno anterior, pero subordinando su alcance a los límites que impone la necesidad del grupo constante de una mayoría. Podría realizarse una obra poco espectacular, pero muy útil al país.

Tercero. — Restablecimiento pleno de las garantías constitucionales, pero usando con la garantía debida todos los medios normales del Poder público, que aún no han sido puestos a prueba por ser más cómoda la suspensión.

Cuarto. — Acuerdo de reforma constitucional, limitado a aquellos puntos en que exista casi unanimidad.

El señor Chapaprieta acude a Palacio

A las cinco y media de la tarde llegó a Palacio el señor Chapaprieta. A preguntas de los periodistas manifestó que había sido llamado por su excelencia.

Al salir dijo que su excelencia le había dado el encargo de reorganizar el Gobierno y llevar adelante la obra de conjunto del anterior sobre la base de la actuación de estas Cortes y de una mayor concordia en los elementos políticos. Yo he agradecido mucho la bondad que esto supone; pero he manifestado al presidente de la República que no podía aceptar el encargo que me proponía, por razones que ya le había expuesto largamente y que ahora le he ratificado.

Don Pepe en Palacio

A las seis y diez minutos llegó el señor Martínez de Velasco a Palacio. Los informadores le rodearon y él manifestó:

—No me pregunten ustedes nada, porque nada sé. Vengo llamado por su excelencia el presidente de la República.

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

Joyería, Relojería, Óptica, Platería
Artículos para regalos

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES
PRECIOS ECONOMICOS

Taller de composturas

RAMON Y CAJAL, 3

ZAMORA

Camisería Moderna

Grandes rebajas de géneros de PUNTO interior lana y algodón con el 20 por 100 de descuento

Gran surtido en CAZADORAS y GERSEYS para Señora, Caballero y Niño

Bonita colección en Camisas hechas a medida, Medias y Calcetines

Los precios de esta casa no tienen competidor

Viriato, 8. - Zamora

Es encargado don Pepe de formar Gobierno

A las siete menos veinte de la tarde salió de Palacio el señor Martínez de Velasco, y manifestó a los periodistas:

—Muy poco he de decir a ustedes. El señor presidente de la República ha tenido la bondad de confiarme el encargo de formar Gobierno, y yo le he rogado que me permita reflexionar hasta mañana a primera hora, que vendré a darle cuenta de la decisión última que adopte. Ahora voy a casa, pero les agradeceré que no me sigan ustedes, pues no he de realizar más visitas que las protocolarias como la del presidente del Congreso, y a las nueve o nueve y media de la noche les daré cuenta de las gestiones que haga.

—¿Puede usted decirnos en qué términos le han confiado el encargo de formar Gobierno?

—Sin limitación alguna, a base de estas Cortes.

El señor Martínez de Velasco terminó diciendo:

—Ahora, les repito, voy a mi casa, y esta noche visitaré al presidente de las Cortes.

Visita al señor Alba

Al salir de Palacio, el señor Martínez de Velasco marchó a su domicilio donde permaneció unos minutos. Al salir dijo a los informadores que

iba al Congreso, a donde efectivamente se dirigió, para entrevistarse con el señor Alba.

Después de su entrevista con el señor Alba dijo que había sido una visita de cortesía y un cambio de impresiones con el presidente de la Cámara

—¿Ha sido grata la entrevista?— se le preguntó.

—Siempre es grata una entrevista con el señor Alba.

Otra visita al señor Chapaprieta

Después el señor Martínez de Velasco marchó al ministerio de Hacienda, donde conferenció con el señor Chapaprieta.

—¿Ha habido alguna oferta política?

—No; el señor Chapaprieta, si su salud se lo permite, formaría parte de un Gobierno cuando las circunstancias lo exigieran.

Y va de visitas

Después marchó el señor Martínez de Velasco a visitar, en el ministerio de la Guerra, al señor Gil Robles.

Al terminar el cambio de impresiones; el ministro dijo a los periodistas, ante el señor Martínez de Velasco:

—El señor Martínez de Velasco ha venido a darme cuenta del encargo que ha recibido, y después de un cambio de impresiones le he manifestado que cuente con el apoyo de

la Ceda. El señor Martínez de Velasco tiene el propósito, en el que coincide con la minoría popular agraria, de ir a las Cortes con el Gobierno que forme.

Después, el señor Martínez de Velasco dijo que marchaba a su domicilio y que daba por terminadas sus gestiones en el día de ayer.

Y por el momento terminan las visitas

El señor Martínez de Velasco se dirigió a su domicilio. Allí recibió a los periodistas, a quienes dijo:

—He terminado por hoy mis gestiones. Me propongo no realizar ninguna hasta mañana, a las diez de la mañana. A esa hora iré a visitar a los señores Lerroux y don Melquiades Alvarez, a quienes ahora me propongo a llamar por teléfono.

—¿No visitará usted al señor Cambó?

—Sí, también pienso visitarle. Pero ya les digo que me reservo hasta mañana a primera hora el aceptar o no el encargo.

—Entonces ¿la primera gestión que hará usted será cerca del presidente de la República?

—En efecto. Esa será la primera. Pero en cuanto al día de hoy, como no recibiera algún aviso telefónico del presidente de la República, no saldré de mi domicilio.

Imp. Cooperativa Gráfica Obrera

ALTOS PARIS

Debido al éxito obtenido por la orquestina SAP-JAZZ, todos los domingos y días festivos nuevo repertorio

Precios económicos

PARA AHORRAR DINERO...

No solamente hay que comprar barato, es preciso a su vez el adquirir artículos que den el máximo rendimiento

LA INNOVACION

Le ofrece las mayores garantías, los precios más baratos y el mayor surtido, en

Confecciones - Tejidos
Géneros de punto

Aprovéchese este mes de nuestros descuentos por operaciones de balance
La Innovación - Puerta de la Feria, 1 - Zamora

(Viene de 1.ª plana.)

de y para los humildes. Que se cree, en fin, una parroquia, un canonicato, una sede o una iglesia militante; pero ganada a fuerza de trabajo y de humildad. Que se bese, si quereis, camaradas, un anillo a un obispo. ¡Pero que sea un anillo que en cada quilate o en cada refulgencia lleve un mérito magnánimo que el pueblo le concedió por su conducta divina..!

¡Pueblo, pueblo! Caminarás—yo lo creo en el alma—a tu redención; pero antes ¡créate tu moral, vete pensando en tu moral, practica tu moral!

En tu fondo llevas una religión sublime, sin ritos y sin cadenas. Vete aquilatándola. recuenta sus preceptos y... ¡ya hablaremos libérrimamente en nuestro Ateneo!

ISAURO SILVA

Belver, 9-12-1935.

Anúnciese en

LA TARDE

¿Qué hacen las izquierdas republicanas en el Parlamento?

Hemos aplaudido la decisión de la minoría Socialista de no asistir a este Parlamento. Hemos respetado a las izquierdas republicanas que creen un deber estar presentes en el salón de sesiones. Seguiríamos sin discutir esa presencia, si ella sirviese para algo; pero es evidente que están haciendo un mal papel.

El señor Azaña no asiste al Parlamento, ¿por qué lo hace su minoría? Si esta tiene razones políticas para estar allí, a las mismas debe someterse el señor Azaña. Si es éste el que las tiene para no aparecer por el salón, igual conducta debían seguir sus correligionarios. Lo que no se explica es lo que ahora sucede. El efecto de ello es que, a pesar de nobles esfuerzos de algunos diputados, la izquierda republicana esté haciendo un papel de comparsa.

En el asunto Nombela, la dirección de la oposición estuvo en poder de los monárquicos. Ni la oposición republicana, desde Maura a Barcia, supo llevar la dirección ni siquiera se pronunció un discurso tajante. Fue Primo de Rivera el único que supo hacerlo.

¿Es para eso para lo que ocupan los escaños los republicanos de izquierda? Más valdría que los abandonasen, y que dejaran al Parlamento en su propia salsa.

Este periódico consta de OCHO páginas

A pesar de las facilidades que le dan no forma Gobierno el señor Martínez de Velasco

MADRID.—A primera hora de la mañana visitó al señor Martínez de Velasco un diputado de su minoría y actual subsecretario de Agricultura para darle cuenta de la entrevista que había celebrado con el señor Maura por encargo del señor Martínez de Velasco.

Recibida la anterior visita, el señor Martínez de Velasco salió de su casa y se dirigió al domicilio del señor Lerroux, con el que conferenció durante algunos minutos; a la salida dijo que el jefe del Partido Radical le había ofrecido el apoyo incondicional con ministros o sin ministros y sin indicar número de ministros ni cartera.

El señor Cambó pone condiciones

MADRID.—El señor Martínez de Velasco marchó después al hotel en donde vive el señor Cambó y después de celebrar con éste una conferencia dijo, el jefe de la Lliga me ha ofrecido su apoyo siempre que se llegue a una coincidencia en la labor a realizar y el Gobierno tenga base parlamentaria suficiente para llevarla a cabo.

Los periodistas visitaron al señor Cambó que confirmó lo anterior y añadió, yo lo que no quiero es un Gobierno que ande trampeando y que no reivindique el prestigio de las Cortes. He dicho al señor Martínez de Velasco que hay que hacer una política en que vaya de acuerdo lo financiero, lo económico y lo comercial y para ello tiene que existir identidad de criterio entre los ministros de Hacienda, Economía y Estado. Sugongo terminó diciendo el señor Cambó que si el señor Martínez de Velasco consigue formar Gobierno, antes de hacer la lista se celebrará una reunión de los jefes de grupo.

Melquiades Alvarez como siempre, se equivoca

MADRID.—El señor Martínez de Velasco se dirigió al hotel de don Melquiades Alvarez, del que salieron los dos juntos y el señor Alvarez di-

jo que conociendo como conocían los periodistas las estrechas relaciones que existen entre él y su amigo don José, ya supondrían que le había dado toda clase de facilidades y apoyo. El señor Martínez de Velasco agradeció esta declaración de su amigo don Melquiades y dijo a los periodistas que hasta ahora no había encontrado dificultades sino en sí mismo.

El señor Alvarez hablando después con los periodistas aseguró que el señor Martínez de Velasco formaría Gobierno.

Nueva conferencia con Gil Robles

MADRID.—El jefe del Partido Agrario visitó últimamente al señor Gil Robles el cual le ratificó su decisión de prestarle apoyo, desde el Ministerio de la Guerra el señor Martínez de Velasco se dirigió a su domicilio.

El señor Martínez de Velasco declina los poderes

MADRID.—A la una llegó a Palacio el señor Martínez de Velasco y salió a la una y media diciendo lo siguiente: Ayer dije que al recibir el honroso encargo que me daba su excelencia el presidente de la República necesitaba unas horas para reflexionar. Durante estas horas he encontrado toda clase de facilidades, y si me hubiera decidido a formar Gobierno podía haber traído la lista seguro de que todo el bloque me prestaría apoyo. A pesar de eso acabó de declinar el encargo y lo he hecho así porque para mí lo primero es la dignidad y ha ocurrido un hecho que es una evidente coacción, que mi dignidad no puede consentir y que es el siguiente: El señor Alba, presidente de las Cortes, ha hecho públicas unas manifestaciones que ha dado la Radio y según las cuales en virtud de un informe de la secretaria técnica del Congreso, las Cortes no pueden suspender sus sesiones en este período aún después de haber estado funcionando dos meses sino por propio acuerdo de las mismas Cortes, pero no por decisión del Gobierno.

Ayer había yo conferenciado con el señor Alba y le había expuesto mi propósito de si formaba Gobierno acudir inmediatamente a las Cortes, por eso me ha extrañado que el se-

ñor Alba haya hecho esas manifestaciones, si las hubiese hecho cualquier diputado, ellas no serían para mí una coacción, pero formuladas por quien ostenta el cargo de Presidente de las Cortes, lo estimo como coacción, que me impide formar Gobierno. Y ya ven ustedes cómo les doy una noticia suculenta.

El señor Chapaprieta es nuevamente llamado por el presidente de la República

MADRID.—El jefe de Prensa de la Presidencia de la República después de salir de Palacio el señor Martínez de Velasco dijo que el jefe del Estado había hablado por teléfono con el señor Chapaprieta al que había citado para esta tarde a primera hora en su casa. Deseaba darle cuenta de la marcha de la crisis como jefe del Gobierno dimisionario, y después se ampliarán algunas consultas de algún jefe del bloque y de algunas otras personas que no pertenecían al bloque y que ya han sido consultadas.

Lo que cree el señor Maura

MADRID.—El señor Maura después de recibir la visita del emisario que le envió el señor Martínez de Velasco habló con algunos periodistas a los que dijo que está satisfecho y que cree que la crisis se quedará resuelta hasta última hora del jueves o el viernes por la mañana y que la solución sorprenderá a muchos, sin querer añadir nada más a estas declaraciones.

Mendieta presenta la dimisión

LA HABANA.—Mendieta, como presidente de la República, ha presentado la dimisión. Esta decisión la ha tomado para poder presentar su candidatura en las elecciones.

Le sustituirá en la Presidencia el señor Barber.

Los estragos de las inundaciones

ATENAS.—Las últimas inundaciones han producido pérdidas que se calculan en doscientos millones de dracmas.

ULTIMA HORA

